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• Enquête réalisée en ligne auprès de 3 000 interviewés à chaque vague habitant sur tout le territoire français 
(France métropolitaine, Corse et DOM-TOM) âgés de 15 ans et plus 

• Les vagues avant 2015 étaient menées en face-à-face sur un échantillon de 2000 personnes et sur un champ 
plus restreint : les individus de 18 ans et plus, résidant en France métropolitaine, hors Corse

• Méthode des quotas : 

• 1) quotas : ZEAT, taille d’agglomération, âge, sexe, catégorie socio-professionnelle et type d’habitat 

• 2) redressement, notamment sur la variable croisée âge x diplôme

• Des questions propres à chaque client et d’autres mutualisées 

• Une vingtaine de critères sociodémographiques

• De très nombreuses questions sur les modes de vie et les opinions de la population, portant sur la santé, les 
inquiétudes, les préoccupations, la famille, l’environnement, les loisirs, les pratiques culturelles, le moral 
économique, l’opinion sur le fonctionnement de la société, les politiques sociales, etc.

Une vague 
« classique » 

menée en 
janvier 2020

Une vague 
« Flash » menée 
du 20 avril au 4 
mai, 3 semaines 
après le début du 
confinement, une 
semaine avant le 
déconfinement

L’enquête 
Conditions 
de vie et 
aspirations 
– 40 ans 
d’historique
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La situation 
en janvier
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Famille  pas le seul endroit 
où l'on se sente bien et 

détendu

Famille seul endroit où l'on 
se sente bien et détendu

Se sent en sécurité

Ne se sent pas en sécurité

Souhaite l'intégration 

des immigrésSouhaite le départ d'un 

grand nombre d'immigrés

Pauvreté liée au manque de 
chance

Pauvreté liée au manque 
d'effort

Attiré par  les produits 
comportant une innovation 

technologique 

Pas attiré par les produits 
comportant une innovation 

technologique

Il est possible de faire 

confiance aux autres

On n'est jamais assez 
méfiant

Confiance dans le 
gouvernement

Pas confiance dans le 
gouvernement

Préoccupé par 

l'environnement

Pas préoccupé …

Favorable à l'adoption de 
couples de même sexe

Pas favorable à l'adoption de 

couples même sexe

Un espace des opinions au début 2020
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Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français », début 2020

Technologie

Environnement

Confiance

Sécurité 

Méfiance/

Insécurité



Le mythe de Prométhée
Prométhée dérobe le feu aux Dieux de l’Olympe pour le donner aux hommes qui 
étaient dépourvus de toutes qualités, et à la merci des animaux. Grâce au feu 
(l’intelligence, la technique), les hommes se distinguent alors de la nature, en 
pouvant chauffer leurs aliments, leurs maisons et fabriquer des outils.
Grâce  à la science et à la technique l’homme transforme ainsi son infériorité 
initiale en supériorité.

Pour avoir commis ce vol, Zeus punit alors Prométhée d’un châtiment cruel 
consistant à l’enchaîner à un rocher tandis qu’un vautour dévore son foie. 
Il envoie aux hommes la première femme Pandore qui ouvre la boite interdite 
répandant ainsi les maux de l’humanité comme la maladie, la folie, la misère etc.
Puis dans son immense colère, Zeus provoque un déluge qui détruit tout sur son 
passage, sauf le fils de Prométhée et son épouse .
Ceux-ci se libèrent du châtiment divin en jetant derrière eux des pierres  qui 
symbolisent « les os »  de leur grand-mère Gaia, la nature, qui donnent chacune 
naissance à une nouvelle humanité.

Pourquoi parler de Prométhée pour résumer l’état de la société française en 2020 ? 
Alors que celle-ci a été traversée par une crise sanitaire aux répercussions 
innombrables ?

Parce que la société française est tiraillée entre le désir de repousser sans cesse les 
limites de l’être humain, de contrôler les risques, de mobiliser les outils, 
l’organisation sociale, dans un horizon quasi divin et un opposé quasi mystique lui-
aussi, d’un retour à une nature transcendante.



5 groupes de population début 2020
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Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français », début 2020

Technologie

Environnement

Confiance

Sécurité 
Méfiance/

Insécurité

Écœurés

(14%)

Inaudibles 

(26%)

Méfiants 

(21%)

Prométhéens 

(17%)

Ecolo-

humanistes 

(22%)



Les écolo-humanistes - 22% 
au début 2020

• 73% sont préoccupés par l’environnement (vs 31% en moyenne)

• 81% sont favorables à l’intégration des immigrés (plutôt que leur 

départ) vs 41% en moyenne

• 48% placent dans les priorités sociales le traitement de la pauvreté 

et de l’exclusion   (vs 33% en moyenne)

• 81% ont confiance dans les associations (vs 67%)

• 65% ont confiance en autrui (vs 33%)

• 46% sont diplômés du supérieur (vs 32%)

• 56% se disent sans religion (vs 44%)

CDV début 2020
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Les Prométhéens 
17%
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• 91% ont confiance dans le gouvernement 

«actuel pour résoudre les problèmes qui se 

posent en France actuellement »  (contre 

29% en moyenne)

• 59% ont confiance en autrui (vs 33%)

• 56% aimeraient utiliser plus de technologie 

dans leur vie (vs 37%)

• 32% sont d’accord pour que des algorithmes  

les guident dans leur vie amoureuse, leur 

proposent des personnes à rencontrer (vs 

18%)

• 68% pensent que la mondialisation a plutôt 

des avantages (vs 38%)

• 41% ont moins de 40 ans (vs 33%)

CDV début 2020
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Les méfiants 20%Les inaudibles 25%
82%/93% n’ont pas confiance dans le 

gouvernement (vs 69%)

84%/ 84% sont méfiants en autrui (vs 

65%)

79%/75% n’ont pas confiance dans les 

médias

79%/78% souhaitent le départ d’un 

grand nombre d’immigrés vs 55%

51%/51% sont préoccupés par le  

financement des retraites vs 45%

51%/50% sont contre la Pma pour des 

couples de femmes  vs 38%

40%/37% sont préoccupés par la 

violence et l’insécurité contre 34%

73%/63% estiment que la 

mondialisation a surtout des  

inconvénients vs 59%

Plus en retrait de la vie politique

30% ne souhaitent pas de 

réforme en France contre 23% 

des méfiants

Aucun inaudible ne se dit 

intéressé par la technologie

98% des méfiants sont 

attirés par la technologie

58% du milieu est actif 

occupé contre 49% des 

inaudibles qui sont plus 

souvent retraités 

CDV début 2020
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Comme les inaudibles et les 

méfiants

79% n’ont pas confiance dans le  

gouvernement,

79% n’ont pas confiance dans les médias

80% n’ont pas confiance dans les médias

74% voient des inconvénients à la 

mondialisation

72% souhaitent le départ d’un grand nombre 

d’immigrés

48% sont contre la Pma pour des couples de 

femmes

43% sont préoccupés par la violence et 

l’insécurité

98% ne se sentent pas en sécurité dans leur vie quotidienne (contre aucun des 

inaudibles et des méfiants)

51% n’ont pas confiance dans l’école (vs 34% des inaudibles, 26% des 

méfiants et 27% en moyenne)

47% n’ont pas confiance dans police (vs 32% des inaudibles et 35% des 

méfiants)

39% sont des bas revenus contre 29% des inaudibles et 21% des méfiants

63% pensent que leur niveau de vie va se dégrader dans les 5 prochaines 

années vs 57% des inaudibles et 52% des méfiants

41% ont le sentiment de devoir se restreindre sur leurs dépenses de  voiture

53% sont locataires contre 41% en moy

55% ont un sentiment de relégation territoriale vs 34% des inaudibles et 42% 

des méfiants

43% s’identifient ou soutiennent fortement les Gilets jaunes vs 33%  en 

moyenne

51% ne sont pas satisfaits de leur cadre de vie contre 8%  des inaudibles et 

des méfiants

57% pensent souvent a changer de vie vs 34% des inaudibles et 20% des 

méfiants

30% souhaitent un changement radical de société

23% comprennent les violences physiques pour une cause qui tient à cœur 

contre 18% des inaudibles et 16% des méfiants

Les écœurés 14%



Le choc de 
la crise de la 
Covid-19
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Deux pandémies, à 50 ans d’intervalle, qui ne 
provoquent pas les mêmes conséquences 
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Virus H3N2, virus méconnu, qui partait 

en réalité de la Chine centrale

un million de personnes décédées 

dans le monde dans les années 1968 et 

1969 sur une population de 3,5 

milliards

entre 30 000 et 35 000 personnes 

décédées en France (sur une 

population de 50 millions d’habitants), 

pour beaucoup des personnes âgées. 

Virus COVID-19, SARS-CoV-2, apparu dans 

la province de Wuhan en Chine, 

1968-1969 La grippe de Hong Kong 2020  Le coronavirus

Virus venu 

de Chine et 

méconnu

Pandémie

408 025 millions de personnes décédées à 

la mi-juin, sur une population mondiale de 

7,7 milliards

29 000 morts à la mi-juin en France pour 

une population de 67 millions d’habitants, 

principalement les personnes âgées

Qui touche 

durement la 

France et en 

particulier les 

personnes 

âgées



Des sociétés très différentes : 
plus âgée en 2020
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Augmentation de près d’un tiers de la 

population:  50 millions d’habitants en 

France (en 1968), 65 millions en 2018 

Doublement de la part de 65 ans et plus : 

6,2 millions en 1970, 12,9 millions en 2017

Augmentation de l’espérance de vie +11 ans 

au cours d’un demi-siècle, passant de 71,5 

ans tous sexes confondus en 1967 à 82,5 ans 

en 2017

Augmentation de l’espérance de vie à 60 

ans : +7 ans (qui stagne depuis 2015)

Source : Pison, 1968-2018 : quatre surprises démographiques en France depuis cinquante ans, INED, Population et société  n°558



16

Plus préoccupée par sa santé

3%

21%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

1979 1981 1983 1985 1987 1989 1991 1993 1995 1997 1999 2001 2003 2005 2007 2009 2011 2013 2015 2017 2019

Se dit obligé de s’imposer des restrictions budgétaires 

sur les soins médicaux 

Source : CREDOC, enquêtes Conditions de vie et aspirations



Y compris chez les jeunes
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0%

5%

10%

15%

20%

25%

18-27 23-32 28-37 33-42 38-47 43-52 48-57 53-62 58-67 63-72 68-77 73-82 78-87 83-92 88-97

1933-1942 1943-1952 1953-1962 1963-1972 1973-1982 1983-1992 1993-2002

Sentiment d’être en mauvaise santé par rapport aux personnes de 

son âge selon les générations 

Source : CREDOC, enquêtes Conditions de vie et aspirations
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Le caractère « aveugle » de la maladie, méconnue et à ce jour encore

indéchiffrable, l’absence de vaccins et de soins dans un pays où la

santé est considérée comme faisant partie des fondamentaux du

modèle social, la situation des hôpitaux médiatisée depuis plusieurs

mois par des mouvements sociaux, dont la démission d’un millier de

chefs de service de l'hôpital public de leur fonction administrative, en

janvier 2020, alertant sur l’état critique de ceux-ci sont sans nul doute

venus percuter de plein fouet cette aspiration à la bonne santé.



Moins tolérante aux risques et à la mort
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56%

66%

12 030

3 248
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Est inquiet par rapport aux accidents de la route

 Nombre de morts sur la route

Source : Échelle de gauche : CRÉDOC, enquêtes « Conditions de vie et aspirations » ; Échelle de droite : ONISR, base de données annuelles des accidents 
corporels de la circulation routière

Alors que le nombre de morts sur les routes ne cesse de diminuer, les 

Français s’en inquiètent toujours autant
La décision  d’interdire aux 

premiers jours du 

confinement (Edouard 

Philippe -17 mars), la 

présence aux 

enterrements, ainsi que la 

possibilité pour les proches 

de voir le visage de la 

personne décédée constitue 

une vraie rupture 

anthropologique, témoignant 

de la distance à la mort

Notons que même si les 

règles ont été assouplies, 

les enterrements restent, à 

la mi-juin très fortement 

limités (au maximum 20 

personnes dont les 

employés des pompes 

funèbres)



Plus médiatique 
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Grippe de Hong Kong 

1968-1969

18 articles du journal 

Le Monde en deux ans, 

entre janvier 1968 et 

décembre 2019

Coronavirus : jusqu’à 110 articles  du journal Le Monde par jour (+ chaines d’info en 
continu, réseaux sociaux, youtubeurs etc) + internationalisation de l’information

Source : Bigot et al., 2020

Nombre d’articles quotidiens dans le journal Le Monde concernant le coronavirus 
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Sondage Yougov, https://yougov.co.uk/topics/international/articles-reports/2020/03/17/fear-catching-covid-19
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du confinement
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% de personnes ayant peur d’attraper le virus

Avec des effets de boucle : l’impact de la décision de confinement 
sur les inquiétudes

https://yougov.co.uk/topics/international/articles-reports/2020/03/17/fear-catching-covid-19


Pensée davantage sur le mode compétitif entrainant une accélération 
permanente : médiatique, politique, scientifique (ex The Lancet)

« le passage de la société traditionnelle à la modernité 
se caractérise justement par la transformation des 
modes sociaux d’allocation : ceux-ci ne sont plus 
régis par le principe de l’assignation autoritaire 
(ascription), mais par l’idée de performance 
individuelle (achievement) ; les positions, les 
ressources (le revenu), la réputation, et donc de 
nombreuses options d’action et de vie ne sont plus 
distribuées en fonction de la tradition, de la catégorie 
sociale, ou encore de prescriptions issues de 
décisions autoritaires, mais en fonction des 
performances individuelles de chacun au sein 
d’une compétition (idéalement) libre et équitable. 
(…)

En un mouvement parti des idées et qui s’est étendu 
ensuite aux les institutions la notion de 
compétition (…), de même que le principe de 
performance qui lui est intimement lié, se sont peu à 
peu imposés, durant le processus de modernisation, 
dans les sphères de l’économie, de la science, du 
sport, de la politique (sous la forme de la compétition 
interpartisane), des médias, de l’offre de loisirs, de 
l’amour (principe du libre choix du partenaire), de l’art 
(tant par le biais de son organisation, le marché de 
l’art, que de son mode d’allocation des bourses et 
subventions) et même, d’une certaine manière, de la 
religion. » [Rosa, 2019]
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Le temps 
suspendu du 
confinement
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Si vous pensez à cette période de confinement, quels sont 5 les mots qui 
vous viennent à l’esprit (cinq mots au maximum) ?

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, flash avril 2020
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Si vous pensez 
à cette 
période de 
confinement, 
quels sont 5 
les mots qui 
vous viennent 
à l’esprit (cinq 
mots au 
maximum) ?

29%
21% 21%

29%

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, flash avril 2020



28

Le domicile comme un cocon protecteur face au 
monde extérieur

La proportion de personnes qui

se disent « heureuses » a un peu

diminué (-3 pts)

Les inquiétudes liées au monde

extérieur et maux psycho-sociaux

ont toutes diminué ,

L’action de l’Etat, le confort du

domicile, la mécanique

diminution des agressions

extérieures amplifient le

sentiment de sécurité (88% se

sentent en sécurité +3 ps).

50
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39 39

34

19

45
43

33
32

25

13

0

10

20

30

40

50

60

Inquiet des risques
d'une guerre

a souffert au cours
4 dernières

semaines de mal
au dos

insomnies  maux de tête nervosité état dépressif

2020 2020 flash

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, flash avril 2020



• 70% déclarent qu’ils 
ont pris du plaisir à être 
avec les personnes avec qui 
confiné, et seuls 10% qu’ils ont 
supporté difficilement les 
personnes avec lesquelles ils 
étaient assignés à résidence. 
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Les impacts 
immédiats de 
la crise 
sanitaire et du 
confinement



Une polarisation
des situations



Des vécus très différents selon les 
catégories sociales
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Les bas revenus ont à la fois été plus nombreux 33% à

considérer le confinement très pénible (soit 11 pts de plus

que les hauts revenus). 17% n’avaient accès à aucun accès

extérieur, pris au sens large (balcon, terrasse, jardin ou

terrain, cour ) contre 8% des hauts revenus. 10% d’entre eux

indiquent qu’ils ont été confinés avec une personne ayant

été infectée par le virus (contre 7% des hauts revenus). 42%

des bas revenus ont été confinés avec leurs enfants ou ceux

de leurs conjoints contre 23% des hauts revenus, 23% avec

leurs parents/grands parents contre 6% des hauts revenus.

Dans des surfaces plus petites. Une cohabitation qui

provoque des tensions. 18% indiquent qu’ils ont eu du mal

à supporter les personnes avec qui ils étaient confinés

(contre 7% des hauts revenus).

30
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Bas revenus Classes moyennes
inférieures

Classes moyennes
supérieures

Hauts revenus

Nombre de mètres carrés médian par personne pendant le 
confinement

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, flash avril 2020



Une activité professionnelle bouleversée 
pour un actif sur deux

33

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, flash avril 2020

35% des actifs ont 
continué à se rendre sur 

leur lieu de travail

33% des actifs ont cessé 
de travailler

31% des actifs ont télétravaillé 
(dont 20% de « nouveaux 

télétravailleurs ») 
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Arrêt brutal d’un tiers de l’activité 
économique au début mai et qui resterait de -
21% à la fin mai

13,1 millions de salariés au chômage partiel 

886 000 entreprises concernées par le 

dispositif au 2 juin, 

4,575 millions de demandeurs d’emplois 

inscrits à Pôle Emploi en catégorie A au 20 avril 
2020, soit le chiffre le plus haut mesuré depuis 
mai 96, 

une prévision de chute du PIB qui ne cesse de se 

dégrader et estimée à -11%, soit une baisse 

sans commune mesure avec celle observée lors 
de la crise des subprimes (-2.9%)

Une situation professionnelle qui se dégrade davantage 
chez les bas revenus

Source Dares, INSEE 

46%

17%
19%

16%

27%
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 Une période de chômage
technique ou de chômage

partiel

Un arrêt de travail (ou une
autorisation spéciale d absence)

pour garde d'enfant

Une période de congés ou RTT
obligatoires

Le non renouvellement de
votre contrat de travail ou

l'arrêt de votre activité
professionnelle

Bas revenus Classes moyennes inférieures Classes moyennes supérieures Hauts revenus

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations,

En moyenne 36% ont connu une période de chômage partiel
12% un arrêt de travail simplifié pour garde d’enfant
22% une période de congés ou RTT obligatoires
8% le non renouvellement de leur contrat de travail ou l’arrêt de leur activité 
professionnelle 
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50% jugent que leur 
situation financière 
est restée stable, 12% 
qu’elle s’est 
améliorée, 
probablement en 
liaison avec la baisse 
des dépenses, et 28% 
considèrent qu’elle 
s’est déjà dégradée=> 
43% chez les bas 
revenus

43%

33%

19% 15%
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Oui  elle s ’est dégradée

Oui  elle s ’est améliorée

Non el le n’a pas changé

Au niveau financier

Diriez-vous que la situation financière de votre foyer a changé 
depuis les mesures de confinement ?

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations



Une exposition inégale aux risques sanitaires 
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37%
32% 34%

23%
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Bas revenus Classes moyennes
inférieures

Classes moyennes
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Hauts revenus

Sur une échelle de 1 à 10, considérez-vous que la pratique de votre profession vous expose au covid 19 (que vous soyez actuellement au travail ou non) ?
1 signifie que vous n’êtes pas exposé et 10 que vous êtes très exposé  (notes 9 et 10)

37% des femmes

27% des hommes

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, Flash avril 2020
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38% des bas revenus/ 22% des hauts 
revenus

35% de ceux qui ont continué à se 
rendre sur leur lieu de travail (26% des 
nouveaux télétravailleurs)

Dans les foyers avec des enfants de moins de 16 ans

Pendant la période de confinement, avez-
vous du faire face aux problèmes majeurs
suivants : des difficultés à assurer le suivi

scolaire des enfants

Des difficultés à assurer le suivi scolaire

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, Flash avril 2020



Un réajustement des inégalités de salaires pour les 
« premiers de corvée »… très proche de celui souhaité 

vingt ans auparavant
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Cadre supérieur.e dans une grande entreprise 

statistique Insee  salaire net 

mensuel   d’un.e cadre ou 

profession intellectuelle 

supérieure 2015

salaire net mensuel  estimé 

d’un.e cadre supérieur.e 

dans une grande entreprise 

salaire net mensuel  souhaité 

d’un.e cadre supérieur.e dans une 

grande entreprise 

différence en 

valeur absolue
différence en %

2020 4076 4184 3769 -415 -10%

1998 3111 4833 4178 -654 -14%

Caissier.èr.e (de supermarché)

statistique insee salaire net 

mensuel   d’un.e employé.e 

2015

SMIC net de CSG et CRDS 

mensuel (pour 151,67 heures 

par mois) - En moyenne 

annuelle

salaire net moyen estimé, 

par mois, d’un.e caissier.ère 

(de supermarché) 

salaire net moyen souhaité, par 

mois, d’un.e caissier.ère (de 

supermarché) 

différence en 

valeur absolue
différence en %

2020 1654 1204 1309 1580 271 21%

1998 1198 930 865 1140 276 32%

Rapport
Rapport cadre/employé 

statistique publique
Rapport salaire net estimé Rapport salaire net souhaité

2020 2,46 3,20 2,39

1998 2,60 5,59 3,66

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations
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Une situation qui amplifie les craintes sur le 
déficit de la sécurité sociale davantage que 

celles concernant la pauvreté 

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations Déficit estimé à - 40 Md€ en 2020 par le HCFiPS (-14,1 Md€ en 2009)



Un sentiment de 
cohésion
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L’effet rassembleur de la menace
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Pour chacun des domaines de la vie suivants, pouvez-vous 
attribuer une note de 1 à 7 selon l’importance que vous lui 

accordez ? La cohésion de la société 

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations
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Fin mars, 71% des Français 
craignent surtout comme 
conséquence du coronavirus 
« des décès parmi la famille, les 
amis et les connaissances » 
contre  48% des Italiens

A la même période, 54% sont inquiets personnellement par rapport à 
l’infection de la maladie (54%) soit un taux identique (52%) aux italiens. 

Covid-19 Une peur panique … pour les autres 

Sondage Yougov effectué entre le 24 mars et le 30 mars 2020 auprès de 10 963 personnes en Allemagne, Espagne, Italie, France, Belgique, Royaume-Uni, 
Suisse, Pologne, et aux États-Unis.



La multiplication et 
visibilité des initiatives

• 19% ont rendu des services à des 
personnes fragiles, du personnel 
soignant, en participant à des 
initiatives nouvelles organisées par 
des particuliers, la mairie, etc. 
(plateformes en ligne, affichettes) 

• 23% 25-39 ans,

• 22% des moins de 25 ans 

• 22% des bas revenus

43



La confiance en autrui progresse
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+5 pts

Et en règle générale, pensez-vous qu’il est possible de faire
confiance aux autres ou que l’on n’est jamais assez méfiant ?

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations



Du techlash… au 
techlove?



En janvier 2020

46

Sur internet, des algorithmes peuvent aujourd’hui
vous proposer des choix et recommandations
personnalisées en rapprochant de grandes bases de
données d’informations vous concernant. Vous
personnellement seriez-vous d’accord pour
déléguer les tâches suivants à des algorithmes…

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Moins de 25 ans 25 à 39 ans 40 à 59 ans 60 à 69 ans 70 ans et plus

  Choisir la musique que vous écoutez,
les films que vous regardez

  Vous indiquer la liste de courses à
faire pour manger sainement

  Vous guider dans votre vie
amoureuse, vous proposer des
personnes à rencontrer
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D’une façon générale, êtes-vous attiré ou pas par les produits 
comportant une innovation technologique

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, janvier 2020

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, rétropolées



La technologie salvatrice
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Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, flash avril 2020

D’une façon générale, êtes-vous attiré ou pas par les produits 
comportant une innovation technologique
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Ceux qui n’ont pas trouvé pénible le confinement (note de 0 à 4 sur 

une échelle de 0 à 10)

• Ceux qui ont découvert le télétravail 46% 

• Hauts  revenus 47%, 

• Diplômés du supérieur  45%, 

• Habitants des zones rurales 42%, 

Contre 32% en moyenne 

58% de ceux qui sont passés en télétravail avec le confinement 

aimeraient être davantage en télétravail que par le passé

67% déclarent qu’ils ont découvert « une autre façon de vivre » (vs 

61% en moyenne)

49% des actifs indiquent que leur logement leur semble adapté pour 

faire du télétravail dans de bonnes conditions, 48% pour concilier vie 

de famille et vie professionnelle

6 nouveaux « télétravailleurs » sur 10 séduits 

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, flash avril 2020, Action Logement, Ministère de la transition écologique

31% des actifs ont télétravaillé 
(dont 20% de « nouveaux 

télétravailleurs ») 



Les liens sociaux 
revisités

• 48% ont testé de nouvelles 
formes de sociabilité en ligne qu’ils 
ne pratiquaient pas auparavant : 

groupe WhatsApp, club de lecture, club de 
visionnage de film, apéro en ligne, fêtes en ligne 
(15% presque tous les jours), 59% chez les 
personnes qui ont eu du mal à supporter les 
personnes avec lesquelles elles ont été confinées

• Les contacts avec les membres de la famille ont 
manqué à 63% (74% seniors,71% dans les 
communes rurales, 66% femmes)

• Les contacts avec les amis ont manqué à 53% 
(64% moins de 25 ans, 57% diplômés du supérieur, 
58% chômeurs)

• La sociabilité pendant les courses et le 
shopping ont manqué à 28%

• Les contacts avec les collègues ont manqué à 
21% des actifs occupés

• Les contacts avec les voisins ont manqué à 9%

49Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et 
aspirations, flash avril 2020, Cepremap



Les loisirs 
numériques

• 25% des internautes se sont abonnés à une offre de vidéo à la 
demande pendant le confinement (5% se sont désabonnés) Source : Hadopi, 
Consommation de biens culturels dématérialisés en situation de confinement, 27 mai 
2020

La consommation de vidéo avait déjà progressé avant : +20,6% en valeur entre 2018 et 
2019 Source : Le Bilan 2019 du CNC, mai 2020

• 4,2 millions de Switch vendues en mars dans le monde (soit le même 
volume que pendant les fêtes de Noel) Source :  Bilan financier Nintendo pour année 
fiscale 2019-2020, Les dépenses de jeux vidéo avaient progressé de +1,2% en valeur 
entre 2018 et 2019

• Forte augmentation de la fréquentation et des messages postés 
sur Twitter, Facebook, Whatsapp, etc. Sources : Facebook, Twitter : +8% 
d’utilisateurs quotidiens par rapport à fin 2019, et +23% de plus qu’il y a un an, Kantar : 
+61% d'engagement dans les médias sociaux par rapport aux taux d'utilisation observés 
habituellement. 50

50



Une épargne 
“forcée”
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Source : INSEE, POINT DE CONJONCTURE, 27 MAI 2020

A court terme, un sentiment de restrictions 
financières…en baisse

Début 2020, 56% des 

Français avaient le sentiment 
de devoir se restreindre 
financièrement sur des 
dépenses

La proportion passe à 35% 
soit moins 21 points

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et 
aspirations, hiver et flash avril 2020

Le taux d’épargne (part de revenu que les ménages consacrent à 

l'épargne) s’établit à 19,6 % contre 15.1% au dernier trimestre 2019
Source INSEE, Comptes nationaux trimestriels - résultats détaillés (PIB) - premier trimestre 2020

55 milliards d’épargne « forcée » source : OFCE, 20 avril 2020
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2020 flash
financières
et autres

soins médicaux voiture

équipement ménager alimentation

vacances et loisirs habillement

La baisse est particulièrement 
forte sur des besoins que l’on 
pourrait qualifier de sociaux, 
nécessaires pour s’intégrer : le 
sentiment de devoir se 
restreindre financièrement sur 
ses dépenses de
vacances et loisirs -28 pts,
habillement -21 pts
l’équipement ménager (-24 pts)
dépenses de voiture -20 pts. 

Une baisse inédite et plus marquée sur des 
besoins « sociaux »

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations

Sur quels postes, particulièrement, avez-vous dû vous
imposer des restrictions ou renoncer à des dépenses ?



sentiment de restrictions 
uniquement financières 5,5%

sentiment de 
restrictions 

financières et 
liées au 

confinement
29,5%

sentiment de 
restrictions 
uniquement 

liées au 
confinement

34%

pas de sentiment de 
restriction de 

dépenses 31%

Magasins fermés, difficultés 
d’approvisionnement, de transport, souhait de 
limiter les sorties freinent aussi les dépenses

54

Depuis la mi-mars, est-ce que vous (ou votre foyer) êtes obligé de vous imposer des restrictions

sur certains postes de votre budget ? Depuis la mi-mars, est-ce que vous (ou votre foyer) avez-

du renoncer à certaines dépenses pour d’autres raisons que financières : magasins fermés,

difficultés d’approvisionnement, de transport, souhait de limiter les sorties…
69% de la population a ainsi eu le 

sentiment de devoir se restreindre en 

termes de consommation depuis la 

mi-mars pour des motifs liés au 

confinement et à la pandémie

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et 
aspirations, flash avril 2020

Les retraités (44%), et cadres et professions

intellectuelles (39%), classes moyennes supérieure

(41%), les hauts revenus (49%) sont plus nombreux

que la moyenne (34%) à avoir ressenti des

restrictions purement liées au confinement.

Les indépendants (46%) et ouvriers (44%) à avoir

ressenti les deux (contre 29% en moyenne)
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Une épargne forcée qui ne devrait pas 
être « rattrapée » rapidement
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Pense que le nombre de chômeurs va augmenter
pendant plusieurs années (rétropolé)

Inquiet des risques de chômage pour soi ou ses proches

+24 pts d’anticipation 

d’augmentation du chômage

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations



Les niveaux de sentiment de restriction tous motifs 
confondus (financiers et confinement) sont inférieurs à 

ceux avant crise 

56

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations

2020

2020 flash  

(restrictions 

total financier + 

confinement)

vacances et loisirs 50% 47% -3%

habillement 44% 43% -2%

équipement ménager 41% 27% -13%

voiture 33% 22% -11%

alimentation 31% 26% -4%

soins médicaux 22% 16% -6%

logement 20% 11% -9%

tabac et boisson 20% 14% -5%

téléphone, internet, matériel 

électronique et informatique
18% 11% -7%

dépense pour les enfants 18% 15% -2%
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Depuis le 
« déconfinement » la 

consommation n’a pas 
retrouvé son niveau 
antérieur à la crise 

(-6% par rapport à son 
niveau d’avant-crise) 



Consommer 
moins pour 

vivre mieux ?
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Peu de projets de report de consommation même lorsque 
les restrictions ont été liées uniquement au confinement 

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations,  Ministère de la transition écologique, Ademe

Vous personnellement, après la crise sanitaire, diriez-vous plutôt que 

25%
17%

32%

15%

49%

39%

56%

38%

23%

40%

10%

45%

Ensemble de la
population

A du restreindre ses
dépenses pour des
raisons uniquement
financières (5% de la

population)

A du restreindre ses
dépenses pour des
raisons uniquement
liées au confinement

(34%)

A du restreindre ses
dépenses pour des

raisons pour les deux
types de raisons (29%)

aura envie de "rattraper" 
le temps perdu 

aura envie de profiter de 
votre vie différemment,
en consommant moins et 
supprimant des achats
qui vous sont apparus inutiles 

pendant le confinement 

sera contraint de moins 
consommer qu'avant
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Des préoccupations pour l’environnement qui restent au 
plus haut (sans avoir pour été amplifiées par la crise)

17
18
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chomage environnement

Préoccupations 
pour le chômage

Préoccupations pour 
l'environnement

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations

Parmi les sujets suivants*, quels sont les deux qui vous préoccupent le plus ? –

La dégradation de l’environnement / le chômage

• Parmi 11 sujets, dont le chômage, les maladies graves, la pauvreté en 

France, dans le monde, la drogue, la violence et l’insécurité, les tensions 

internationales, les conflits sociaux, l’immigration, l’Europe



Une très légère progression de l’adhésion à 
une taxe environnementale
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sh

Se dit sensible à 
l'environnement 
(notes 4 à 7 sur 7)

Se dit très sensible à 
l'environnement 
(notes 6 à 7 sur 7)

prêt, vous personnellement, à payer plus de taxes 
affectées directement à la défense de l’environnement 

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations

+ 6 pts

+8 pts chez les 
écolo-humanistes, 
+9 pts chez les hauts 
revenus+7 pts chez 
les jeunes, et +9 pts 
chez les seniors

A noter, pas de 
progression chez les 
classes moyennes 
inférieures



Mais, en termes de transports, un report 
anticipé sur …la voiture

62

2

4

5

11

36

40

A moto, scooter ou mobylette

A vélo

En transports en commun

A pied

Ne changera rien

En voiture

Après la période 
de confinement, 
utiliserez-vous 
davantage un 
de ces modes 
de transport 
pour vos trajets 
quotidiens

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, Ministère de la transition écologique



Une envie de 
ralentir qui ne 
se dément pas



Vivre à la campagne, faire soi-même, ralentir, et … 
consommer, des aspirations qui étaient déjà présentes 

64

Idéalement aimeriez-vous

60% Pouvoir plus souvent 

vous payer des choses dont vous 
avez envie (-6 pts)

37% Consommer moins (+7 pts)

81% Faire plus de choses 

vous-même (+4 pts)

16% Faire moins de choses vous-
même (-5 pts)

19% Vivre la vie à 100 à 
l’heure (+3 pts)

78% Ralentir, prendre plus le 

temps (-3 pts)

16% Passer davantage de 
moments seul (-4 pts)

81% Passer davantage de 

moments avec des proches (+4 pts)

29% Vivre en ville (-2 pts)69% Vivre à la campagne (+2 pts)

Un 

frémissement 

vers la 

sobriété

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations
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Le pavillon  individuel toujours en tête des 
rêves des Français 

Quel endroit, parmi ceux-ci,
vous ferait le plus rêver
pour y vivre ?

33% 
(+2pts)

24% 
(-1 pt)

24% 
(+1 pt)

19% 
(-2 pt)

Pas d’exode à prévoir, les projets de 

déménagement à 5 ans ont, à peine, 

progressé (25%, +1 pt).

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et 
aspirations, Action logement

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations



La dé-
mondialisation
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Depuis plus de 10 ans, l’idée que la 
mondialisation présente plutôt des inconvénients 

est majoritaire dans la population.

Source : CREDOC, enquêtes Conditions de vie et aspirations des Français
Champ : ensemble de la population de 15 ans et plus
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Premier coupable de l’épidémie : la 
mondialisation

47

52

57

80

84

La diminution ou la disparition de
certaines espèces animales

Le réchauffement climatique

La diminution des forêts et espaces
naturels sauvages

Le manque d’investissement dans la 
santé et la recherche

La mondialisation des échanges

Les facteurs suivants favorisent-ils, selon vous, la propagation des épidémies comme le
coronavirus (% tout à fait + plutôt d’accord)

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations, Ministère de la transition écologique, Ademe



L’attachement au Made in France progresse

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français »

« Êtes-vous prêts à payer plus cher des produits industriels Français ?» 
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Une attente de 
protection et 

d’ordre



Le respect des gestes 
barrières reste élevé, le port 

du masque progresse

72

Source : Santé publique France
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51% considèrent que le confinement 

aurait dû être plus strict.

35% Il était comme il fallait 

6% Il était trop strict 

5% considèrent qu’il « n’aurait pas fallu 

confiner »

Par rapport à la décision de confinement de la 
population en France diriez-vous plutôt 

Un pays peut être confronté à différentes menaces : 
terrorisme, catastrophe naturelle, épidémie, crise financière, 
panne électrique ou informatique de grande ampleur, attaque 

chimique, guerre. Diriez-vous plutôt 

65% L’Etat doit anticiper et préparer au 

maximum le pays à toutes les menaces même si 

cela doit augmenter les dépenses et les impôts 

sans certitude que ces évènements se 

produisent

35% L’Etat doit limiter les dépenses et les impôts 

au maximum et concentrer les efforts sur les 

menaces les plus probables, quitte à ne pas être 

préparé pour tous les risques

L’Etat protecteur

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français », avril 2020



La confiance dans les institutions et corps 
intermédiaires – pour un temps - retrouvée

74

89% ont confiance dans l’hôpital, (+5 pts /2014 dernière mesure)

83% ont confiance dans les scientifiques

78% ont confiance dans l’école, +8 pts

73% ont confiance dans les associations, +6 pts

70% ont confiance dans la police, +3 pts  (mais -8 points depuis 2016)

64% ont confiance dans les entreprises privées, +6pts

59% ont confiance dans les entreprises publiques, +13 pts

44% ont confiance dans les banques, +7 pts

41% ont confiance dans le gouvernement pour résoudre les problèmes qui se 
posent en France actuellement, +12 pts 

22% ont confiance dans les médias, +6 pts

22% ont confiance dans les hommes et femmes politiques, +7 pts

Entre janvier et avril

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français »



Alors qu’au début 2020, le « burn out »  
politique n’était pas loin

75



Ne pas « tout » changer

76

Estimez-vous que la société française a besoin de se transformer profondément ?
Pour que la société change comme vous le souhaitez, êtes-vous pour des réformes

progressives ou des changements radicaux ?

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français »
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des réformes 
progressives

des 
changements 
radicaux

pas de réforme
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La violence et l’insécurité au premier rang 
des préoccupations

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français »



Les 5 groupes de population …en avril

78

Source : CRÉDOC, enquête sur les « Conditions de vie et les Aspirations des Français », début 2020

Technologie

Environnement

Confiance

Sécurité 

Méfiance/

Insécurité

Ecoeurés

(11%,-3 pts)

Inaudibles 

(18%, -8 pts)

Méfiants 

(23%,+2 pts)

Promethéens

(26%, +9 pts)

Ecolo-

humanistes 

(22%, stable)



2020 L’aspiration prométhéenne

Une société  dominée par la méfiance et tiraillée entre deux aspirations 
vécues comme opposées.

L’épidémie de coronavirus entraîne des réactions médiatiques, politiques 
et sociétales d’une ampleur sans précédent.

La période

• crée une expérience de pas de côté par rapport à la consommation, dans une société plus préoccupée par la menace 
climatique

• exacerbe les écarts sociaux  (épargne, perte d’emploi) sans renforcer pour autant la demande d’action envers les plus 
démunis

• renforce l’aspiration d’une société « promethéenne », où l’homme se place en « contrôle » et maîtrise du monde : 

• Maitrise des risques et protection contre ceux-ci

• Maitrise du temps : les Français aspirent toujours à ralentir dans un monde en accélération permanente

• Maitrise de l’espace : le souhait de la démondialisation devient consensuel, rassemblant même les tenants du libre échange

• Maitrise des interactions sociales : la violence et l’insécurité arrivent en tête des préoccupations

• Avec la décision de confiner la population, perçue comme un acte de solidarité, et de protection, la technologie et les 
institutions qui avaient perdu de leur aura, regagnent du crédit. Elles sont davantage vues comme des moyens 
permettant à l’homme de se protéger et de maitriser son environnement
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Pense que le nombre de chômeurs va augmenter
pendant plusieurs années (rétropolé)

Inquiet des risques de chômage pour soi ou ses proches

+24 pts d’anticipation 

d’augmentation du chômage

Source : CREDOC, Enquêtes Conditions de vie et aspirations

Les premières données depuis le déconfinement 
établissent que la consommation n’aurait été « que 
» de 6 % inférieure à son niveau d’avant-crise
(contre –32 % estimé début mai). 

pour aller plus loin…


